



香港各界婦女聯合協進會

Hong Kong Federation of Women

名譽贊助人：香港特別行政區行政長官夫人曾鮑笑薇女士
HON. PATRON: MRS. SELINA TSANG, Wife of the Chief Executive of the HKSAR

香港各界婦女聯合協進會

對「2009-10 年度財政預算案」的意見書

香港各界婦女聯合協進會(簡稱「香港婦協」)致力團結各界婦女，關注社會事務，積極就各項社會議題表達婦女界的意見，本會現就政府早前發表的「2009-10 年度財政預算案」提出以下幾方面的意見：

1. 支持撥款 4 億元幫助中年及殘疾人士就業 建議檢討現時培訓制度

預算案計劃增加培訓及就業機會，以津貼有需要人士，特別是協助中年及殘疾人士投入勞動市場，估計未來兩年將有 44,000 人受惠，然而，當中並沒有具體列出幫助多少人就業的目標。本會也參與政府的「再培訓計劃」多年，但發覺培訓後就業的比例不高，本會建議重新檢討現時再培訓的制度，以免無心就業者接受培訓以獲取津貼，浪費政府的寶貴資源。

2. 支持撥款幫助在金融海嘯中失業的人士 建議提供金融管理課程

預算案中提出為因金融海嘯而失業的人士提供就業支援服務，並舉辦更多招聘會，本會對此表示認同。然而，在金融業不景氣的情況下，市場根本缺乏足夠的與金融服務業有關的職位空缺，失業的金融專才(如：市場分析員等)根本難以尋找與其專業技能相符的工作，亦難以受惠政府提供的就業支援服務及招聘會，本會希望政府協助這批人士在失業期間進修，邀請本地大學為他們提供適合的金融管理課程，以提升香港金融界的水平，並鼓勵資助金融從業員(特別是被裁減的)參加提升職業操守水平的課程，培養業界良好的管理文化，為鞏固及優化香港國際金融中心的地位做好準備。

3. 支持「大學畢業生實習計劃」 薪酬水平亦屬合理水平

政府計劃資助約 4000 名畢業生在本港或內地接受 6 至 12 個月的實習工作，本會十分認同此計劃可舒緩部份在今年經濟困境中剛畢業的大學生的出路問題。除了為暫時待業的畢業生提供有薪津的實習機會，也可避免他們投閒置散，失卻鬥意，更可防止他們因要維持生計而申請綜援。

社會上有意見批評實習計劃的 4,000 元薪酬下限過低，鼓勵廉價勞工。但本會卻認為只要政府能確保參與該項計劃的商會及機構將會提供真正的實習機會，讓畢業生得以學以致用，吸收到寶貴的工作經驗，便切合社會需求及達到計劃目的。另外，建議的薪金水平亦足夠讓參加者維持個人的基本生活支出，在吸收經驗的同時，亦能避免閒賦在家而浪費時間。剛畢業的年青人應目光遠大，不要計較短期的薪津多寡，而應努力把握機會，為日後發展打下堅實的基礎。

4. 支持撥款籌辦更多盛事 建議優先聘用本地團體及居民

本會支持政府分別撥款 1 億元及 7 千 8 百萬元協助籌辦更多吸引旅客的盛事及舉辦東亞運動會和建國六十周年慶祝活動，相信這能吸引更多海外遊客到訪香港，帶動不同經濟環節的發展。不過，在籌備各項活動盛事的過程中，本會建議政府應優先選用本地具特色的表演團體，提供機會予她們吸收更多表演經驗，提高表演水平，為日後「西九龍文化區」落成培育足夠的表演人才。同時，在聘用人手方面，政府應呼籲活動籌備單位優先聘用本地居民，以減輕勞動市場的就業壓力。

5. 支持政府推動文化保育措施 建議積極培育本地保育人才

本會支持政府投放更多資源於歷史文物的保護工作上，當中「活化歷史建築伙伴計劃」值得持續推動，令歷史建築物成為旅遊新景點，發揮吸引遊客的作用。然而，本會希望政府在選擇參與機構的過程中，應優先考慮本地具保育經驗及財政能力的機構，與此同時，政府應積極與本地及海外大學合作，推出具國際專業水平的文物保育課程，培育更多本地保育人才，為長遠推動文化保育而努力。

另外，現時只針對單幢建築物的保育措施仍有待改進。完善的文化保育工作不應單單保留歷史建築物(實體)，更應使其與附近的社區文化及人文活動(靈魂)互相融合，有機地活化起來。以新加坡成功保育舊區「牛車水」為例，以整幢及小區並連方式作為舊建築物保育的主旨，同時保存地區生活及舊建築物，成功成為充滿活力的社區，也是海外遊客和當地居民的假日好去處，讓各界人士享受到活化後的成果。

6. 支持推動發展「綠色經濟」 建議政府機構帶頭推動環保節能

政府提出積極推動「綠色經濟」，期望把香港建設成宜居城市，並提升整體競爭力，當中建議「推動使用電動車輛」及「環保建築」作為主要方向，對此本會表示十分認同。環境保護是一項投資期長、成效緩慢的工作，政府的積極參與起關鍵的作用，本會認為政府應從速加快上述工作的進度，由政府率先帶頭為屬下全部機構單位辦公室(包括政府各個諮詢機構等)的照明系統更換成節能器材，並在更換政府車輛的時候，優先考慮採用由本地企業製造之電動車輛，期望利用規模經濟的優點降低環保節能產品的售價，以降低普通市民轉用這類產品的門檻。同時，政府亦應撥款大力支援環保再造行業，提供更多的優惠扶助措施，解決現時業內經營困難的問題。

7. 支持優化銀行證券監管制度 建議妥善處理「迷債」投資者

政府提出就銀行經營證券業務的問題而加強各項監管制度，防止再有同類事件發生，方向正確，值得鼓勵。然而，許多因「迷債事件」而蒙受損失的投資者至今仍未得到銀行的合理賠償，當中部份更是年老及低學歷的人士。本會建議政府參考新加坡的處理手法，向銀行發出賠償指引，積極介入要求銀行儘快處理全部受影響的投資者，避免社會民怨日深，影響社會和諧穩定。

8. 支持拓展與新興市場的金融合作 建議尋找多方面的合作機會

預算案提出拓展與深化與新興市場的金融合作，以鞏固香港作為國際金融中心的地位，本會十分支持這個新的發展方向，並認為除金融服務業外，亦應大力發展時裝、貿易及物流等多方面的合作，確保在傳統歐美市場不景氣的情況下，能夠開拓新興市場(如中東地區或伊斯蘭國家)以維持本港貿易和經濟發展的動力。不過，政府在協助本港企業出外招商的同時，亦應與當地政府保持緊密溝通，確保港人在當地經商時的人身安全，避免出現治安問題阻礙彼此經商往來的問題。

9. 支持香港成為亞洲美酒中心 建議舉辦更多美酒展覽會

政府於上年開始實施免收葡萄酒稅後，帶動有關產品的貿易往來和銷售數字顯著上升，而預算案亦提出強化香港成為亞太區葡萄酒集散和貿易中心的地位，本會十分支持這項發展方向。佳餚美酒，相輔相成，香港既享「美食天堂」的稱譽，美酒自然不可缺少，本會建議政府舉辦更多美酒嘉年華及展覽會，加強本港作為亞太旅遊熱點的地位，吸引更多高消費的遊客及買客，為本地旅遊業及相關行業帶來無限商機。

雖然社會上有意見認為減酒稅只會令「有錢人」得益，普羅市民未能受惠，但多項數據指出，本港首十大最暢銷的紅酒售價都在一百元以下，相反，超過一千元以上的貴價葡萄酒的市場佔有率卻不足百分之一，可見品嚐紅酒已成為普羅大眾的活動了。調低酒稅不單惠及普通市民，更有助本地餐飲、旅遊以至批發零售酒類的發展。

10. 支持「郵輪碼頭」動工 建議加快工程進度

本會支持政府決定出資興建「郵輪碼頭」，並在今年內開始動工，但有關工程預計於 3 至 4 年後(約 2012 年)才正式完成，現有碼頭設施根本難以應付日益增長的遊客數字，另外，周邊地區的新型郵輪設施卻相繼落成啟用，對香港形成競爭。本會建議政府再加快「郵輪碼頭」的興建進度，把落成日期推前一年至 2011 年，儘早加速發展這潛力優厚的新興市場。

香港經濟正面臨嚴峻挑戰，政府發表財政預算案後，經濟狀況持續惡化，最新的失業率升至百分之 5.2，創下三十八個月以來新高，情況令人擔憂。本會期望政府能切實考慮上述意見，實施一份適時而有效的財政預算案，為經濟復甦打入一支強心針，真正落實特首曾蔭權早前提出的「穩金融、撐企業、保就業」的應對策略，並應密切觀察經濟危機的發展情況而考慮推出進一步的措施，例如：暫時豁免中小企繳交商業登記稅等，以紓緩他們沉重的經營壓力，並協助香港經濟重拾上升動力。

主席 社會事務委員會召集人
林貝聿嘉 蔡關穎琴

香港婦協秘書處

地址：香港灣仔駱克道 435 號地下

電話：2833 6131 (鄧先生)

傳真：2833 6909

電郵：terry@hkfw.org